

故宫 升级进行时

本报记者 陈振凯

购票更容易
火种被禁止
门窗更安全
谢绝外宾车



故宫掌门人的一天

8月14日,北京酷热如常。这一天,故宫博物院掌门人单霁翔院长两次动情。

一次是上午,在外交部做报告,当他提到为维护国家文物的尊严,包括外国总统在内,“外宾车辆不再穿行故宫”,台下掌声雷动。限制外宾车辆,外交部门压力最大,而他们的支持,让单霁翔感动。

一次是下午,在媒体座谈会上,当聊到故宫人为安保付出艰辛,却不为游客理解受到的委屈,他落泪了。自2011年经历了展品被盗、藏品损坏等“十重门”以来,故宫人压力不小。

两年来,无论从硬件,还是理念,故宫都在升级。而这种升级是一种进行时,没有停歇。

排队缩至15分钟

故宫自8月1日起,售票口全部移至端门西朝房。端门售票处分为北段、中段和南段三部分,共计30个售票窗口,比过去多了14个,售票接待能力大为增加,大大缩短了观众排队的时间。“目标是观众排队不超15分钟,80%以上观众3到5分钟内买到票。”单霁翔说。

禁止火种进入院内

低头弯腰,单霁翔从石阶上捡起一个烟头,随手扔进垃圾桶。自今年5月18日故宫实行全面禁烟以来,“在故宫捡烟头不太容易了”。

以往,打火机等火种未纳入故宫博物院安检范围,导致观众在院内随意吸烟的情况屡禁不止。单霁翔介绍,从现在开始,禁止打火机、火种进入故宫博物院。

安检时,故宫博物院将对违禁物品和危险品一律查收。如果是贵重打火机,观众需要取回,故宫博物院将在检票口外设置“打火机存放点”,派专人负责管理并运至神武门出口,方便观众离院领取。

7月1日,新的安检设施正式投入运行。检票通道由原来的12条增加到20条,安检通道由原来的“两机两门”变为现在的“六机十二门”,且在东西掖门分别设置了两个备份安检通道作为应急通道。安检人员由原来的12人增加到暑期96人和淡季64人,能够从容应对大客流的安检压力。

午门雁翅楼拟建展厅

记者看到,曾经用于文物存放的午门东、西雁翅楼区域,现已清空。其东侧建筑群包括东北崇楼、东雁翅楼和东南崇楼;西侧建筑群包括西北崇楼、西雁翅楼和西南崇楼。故宫拟将东、西雁翅楼改造为展示场所,将崇楼部分改造为配套的设备机房、筹展缓冲、保卫监控、观众服务等功能场所。按计划,展厅2015年投入使用。

端门是观众参观故宫博物院的第一站。故宫拟将端门建成一座数字展厅,使观众用最短的时间了解到故宫博物院的基本信息。目前正在对端门古建筑进行修缮和数字展厅的设计筹备,力争在故宫博物院90周年院庆前对观众开放。

展厅门窗安全升级

5月4日,一名男性游客击碎坤宫正殿原状展室一块窗户玻璃,致使临窗陈设的一座文物钟表跌落受损。目前,这座18世纪的英国钟表已经恢复了走时、打钟、转动水法等功能,最大限度地恢复了其原貌。但仍有两处伤痕属于永久性损伤,无法彻底恢复。

为提高展室门窗安全性能,2012年,故宫选择了复合型防砸板作为展室安全门窗防护的透光材料。当年,故宫完成了东六宫区域承乾宫、永和宫所有门窗的改造试点工作,这两座宫殿已经改建为青铜器馆,于7月底对外开放。文物钟表受损事件后,故宫加快了展室门窗改造的工作进度。

抗日民族统一战线 与重庆历史名人展开幕



8月14日,“团结抗日共御外敌——抗日民族统一战线与重庆历史名人”图片展在重庆朝天门重庆历史名人纪念馆文化艺术展示中心开展,纪念抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利68周年。图为市民在观看图片展。

钟桂林摄(新华社发)

外交部发言人表示 日方要守承诺 取信受害国

新华社北京8月14日电(记者张媛、白洁)外交部发言人洪磊14日表示,中方敦促日方信守承认和反省侵略历史的承诺,谨言慎行,以实际行动取信于亚洲受害国人民和国际社会。

有记者问,据报道,日本首相安倍晋三决定8月15日不参拜靖国神社,但将以自民党总裁身份自费向靖国神社捐赠祭祀费。中方对此有何评论?

洪磊说,靖国神社供奉着二战甲级战犯,日本领导人对待这一问题的态度反映了日本能否正视和反省日本军国主义的对外侵略历史,是否尊重包括中国在内的广大受害国人民的感情。

“我们敦促日方信守承认和反省侵略历史的承诺,在有关问题上谨言慎行,以实际行动取信于亚洲受害国人民和国际社会。”他说。

中俄儿童艺术节举行

据新华社莫斯科8月13日电(记者刘怡然)“友谊之桥”中俄儿童艺术节13日在俄罗斯首都莫斯科举行,中国和俄罗斯两国儿童为数百名观众献上精彩的歌舞表演。

《好汉歌》、《鼓娃闹春》、《卓玛》……中国西安小学生的歌舞表演赢得俄罗斯观众阵阵掌声。带队访俄的西安市未央区西航三校校长陈红告诉记者,两国孩子尽管语言不通,但他们很快就打成一片,互相交换纪念品、一起做游戏,玩得非常开心。

艺术节上,来自俄罗斯莫斯科州的儿童艺术团也演绎了中国观众熟悉的歌舞节目。

三峡入少出多助抗旱

8月14日,人们在水位下落的三峡坝前钓鱼。

受持续高温少雨天气影响,连日来,长江中下游及西南地区东部湖南、湖北、江西、安徽、贵州、重庆等省市旱情日益严峻。三峡水库在入库流量仅为1.8万至2万立方米每秒的情况下,继续维持2.2万立方米每秒下泄,以保障高温抗旱电力供应和中下游引水需要。

郑家裕摄(新华社发)



青少年技能大赛举办

8月14日,来自全国20余个省市的农民工子弟学校及农村学校的150余名师生齐聚北京,在中国科学技术馆内参加了由中国青少年发展基金会与戴尔公司共同举办的“2013希望工程中国青少年21世纪技能大赛”。图为参赛队员介绍团队课题。董超摄



吐鲁番旅游进入黄金期

8月,新疆吐鲁番进入旅游黄金期,著名景点火焰山景区每天接待游客3000人次左右,相比7月大幅增加。吐鲁番距离乌鲁木齐近200公里,拥有高昌故城、火焰山、葡萄沟等文化旅游景点。图为游客在火焰山景区内骑着骆驼游玩。新华社记者赵戈摄

谁倒卖了我的信息

本报记者 陆培法

刚报名参加辅导班,就“热心”打来电话;刚生了宝宝,奶粉商第一时间“送问候”;刚有了车,保险开始不断送“优惠”……个人信息泄露让人们不胜烦恼。日前,北京警方通报“华夏国博”涉嫌非法获取公民信息案,收缴公民个人信息60余万份。犯罪嫌疑人泄露信息数量之巨令人心惊。这些非法获取的个人信息都面临着被倒卖、滥用的危险。

重拳出击打击犯罪

针对日益猖獗的侵害公民个人信息犯罪活动,公安部曾先后于2012年2月、12月和2013年2月,三次部署全国公安机关开展集中打击行动,均取得重大战果。

近日,北京、河北、上海等20余地公安机关在公安部统一部署下,集中行动打击侵害公民个人信息犯罪。截至目前,共抓获犯罪嫌疑人1213名,打掉利用非法获取的公民信息实施犯罪的团伙468个,查获被盗取各类公民个人信息7亿余条。

公安部有关负责人表示,目前形势依然严峻,一些不法分子顶风作案,不断变换犯罪手法,利用非法获取的信息肆意从事绑架拘禁、敲诈勒索、电信诈骗、非法调查等违法犯罪活动。特别是“满天飞”的骚扰电话和垃圾短信,民众深恶痛绝。

公安部刑侦局局长刘安成表示,公安机关将始终保持对此类犯罪严打高压态势,继续不间断地组织打击行动,切实保护公民个人信息安全和人民群众合法权益。



链接▶▶▶ 解读黑色利益链

出卖个人信息有4类人员:

- 私家侦探:通过买卖、交换等方式收集信息;
- 中介组织:按需要收集某一方面信息;
- 担保公司:放贷及担保时核实获取相关信息;
- 专业信息倒卖者:网上搜集信息加价卖给下家。

北京警方说,获取和贩卖个人信息犯罪成本低、市场需求大,目前已形成个人信息买卖的黑色利益链。上游将获取的公民个人信息非法提供给他人,中游在互联网大肆出售信息牟利,下游则利用这些信息进行敲诈勒索、电信诈骗等违法犯罪活动。

全民行动保护信息

为打击防范信息诈骗,深圳市公安局率先在国内开通“反信息诈骗专线”,两个月来,共接到群众来电近3万次,直接帮助来电群众避免被骗2386人次。

上海市经济和信息化委员会主任李耀新透露,上海经信委正在起草的《上海市信息化条例》中已

设定相应条款,对违反个人信息保护相关规定的行为予以处罚。目前该条例草案已提交市法制办,预计9月份提请市人大常委会审议。

北京市自2007年开始实行《北京市信息化促进条例》,并且加强了对电子商务的管理监督。

中国政法大学教授宋建武表示,只有增强公民个人信息保护意识,立法明确规则,政府部门执法得当,才能够有效改善我国目前网络传播状况。